

# 恢复天然植被是人类认识和遵循自然规律的必然选择

——区域自然植被及其恢复的调查与思考

初卫星

(肇源环境监测站 黑龙江 肇源 166500)

长期以来,由于人口增加和经济社会高速发展,森林采伐,放牧过渡,天然植被大量垦殖的现象日益加重。

然而,近年来生态环境恶化的趋势并没有因此得到有效的遏制,洪水、干旱以及沙尘暴等自然灾害的频繁发生,大自然的警钟不仅让人们产生了日益深重的环境危机感,更迫使人们不得不去进行新的思考和反思。事实表明,生态破坏往往是伴随着社会生产和经济活动的不断加强而发展蔓延的,人为的不合理的活动是导致生态环境退化的主要原因。

## 一、区域自然植被状况

黑龙江省地处祖国东北边陲,地域辽阔,富饶美丽,国土面积45.48万平方公里。区域内生态类型多样,具有重要的资源优势和区位特色。大小兴安岭及长白山地是我国主要的林业基地,松嫩平原和三江平原孕育了丰富的草甸草原及湿地和生物多样性资源。据黑龙江省生态环境现状调查研究分析,主要有森林、灌丛、草原、草甸、沼泽、水生植被等六种植被类型。它的寒温带针叶林和针阔混交林生态系统、草原生态系统以及湿地生态系统,是我国生态系统的典型代表和重要组成部分。天然林面积1589万公顷,占国土总面积的34.9%。天然草地433万公顷,占国土总面积的9.5%。天然湿地434万公顷,占国土总面积的9.54%。这些仅有的天然植被正在维系着生态系统的自然演替,然而,随着社会生产和经济活动的不断加剧,天然林面积减少,与80年代相比,天然林减少100多公顷,林分质量下降,森林资源逐渐枯竭。草地面积减少,草原面积减少了200万公顷,草地生物量下降,超载过牧,垦殖破坏,草原“三化”严重。湿地面积减少,比建国初期减少了200多万公顷,湿地破坏严重,湿地功能减退,生物多样性受到威胁。矿产资源开发恢复治理面积仅占4.8%。所有这些都是值得我们面对和关注的事实,因此,恢复天然植被的任务十分艰巨。

## 二、植被恢复误区的困惑

引入和使用外来物种的潜在危机。外来物种在新的生态系统能够自行繁殖和扩散,而且对当地的生态系统和景观造成了明显的改变,通常具有抗逆性强和繁殖能力强,能够迅速扩展和蔓延的特点。就一个区域而言,外来入侵物种既可以是来自境内,也可以是来自境外。据国家环境保护总局和中国科学院发布的中国第一批外来入侵物种名单证实,近年来,互花米草、薇甘菊、水葫芦、紫茎泽兰、薇甘菊、湿地松粉蚧等外来入侵种已对我国生物多样性和生态环境造成了严重危害,并造成巨大的经济损失。外来入侵物种的最主要危害是采用各种方式杀死或排挤当地土著物种。我省目前真不完全统计,只有豚草、三裂叶豚草、辣子草等有零星分布,还没有带来明显的影响。外来入侵种如若占据了其它植被的生长空间,生长良好的森林也就变成了被单一物种垄断的平地。最麻烦的是,一旦外来物种大面积入侵后,失去人类的控制,往往是想尽所有办法,仍然无法限制其继续扩散。

忽略了生态系统物种之间的交互作用。物种组成的异质性特点,为多种动植物的生存提供了各种机会和条件,因此有立于提高生物多样性水平。而恢复和建设过程中却忽略了天然林对异质性的要求,树木之间自然难以形成自然竞争,高低错落,层次分明的结构,限制了其他植物的生长发育。过于单一的植被,将会影响生态系统的完整性和生物多样性的丰富程度。

一个生态系统之所以具有自我更新和维持的能力,是因为生存其中的物种之间存在着紧密的交互作用关系,物种间的这些交互作用关系是维持生态系统健康的基础。大多数植物的种子得以传播和扩散,依赖的是传播种子的媒介动物;而控制病虫害的天敌动物,控制着蚕食植被或引起疾病的生物的数量,使生态系统不会因为某种昆虫的过度繁殖而崩溃;特别是土壤动物和微生物;分解枯枝落叶,加速土壤营养循环的动物,对维持生态系统内的正常营养循环,起着重要的作用。

农业区的植被恢复还没有引起足够的重视。我国典型的农业生产方式是大面积连绵不断的农田,而繁杂的虫害,使农业依赖于杀虫剂,

土壤营养只是消耗没有返回,又使农业依赖于化肥。20世纪50年代,我省黑土带的土层深度为60~70cm,现在已减少到30cm左右,目前黑土层每年正以0.3~1cm的速度流失,坡耕地每年流失表土层可达0.4~0.7cm,土壤有机质含量降低1/3~1/2,土壤肥力逐年下降,土地的生产力大部分丧失。如不及时采取相应的恢复措施,照此速度发展下去,黑土地将会在本世纪中叶基本消失。如今农业区已经成为生物多样性的重要障碍之一。因此,当务之急不仅要尽快停止开垦新的农田,也要尽快恢复不适宜农耕土地的恢复,加强植被的恢复和保持工作。在农业区保留当地天然植被带或斑块,以供作为控制害虫和授粉媒介的野生动物所用,这样既可以改进水文,为农作物庇荫和防风沙,还可保护生物多样性及其景观价值。

城市绿化很少考虑植被的生态功能。现代城市中的绿地和公共用地过于强调观赏性而忽略其生态价值,大量种植一年生花卉和常绿物种,大量引入外来树种和草种,却没有考虑到种植的这些植物究竟对这个地区有多少生态价值,能否养育当地的各种动物,以及这样的植被能否不依赖于人类的帮助而正常生长,并给人类带来好处。而是育目的修建大量花街和物种单一的绿地,忽视了城市植被的生态效益。因此在进行城市绿化的時候,要充分考虑以实现城市植被的完整生态功能为主要目标。城市的绿化应该以恢复自然生态为主,应该把非自然的展示限制到最小程度。除了发展各种观赏植物,也应该从改善城市植被的生态功能出发,充分重视城市自然生态系统的恢复。

## 三、天然植被的恢复要适合当地的自然条件

植被恢复要坚持以自然恢复为主的导向。自然恢复就是无需人工协助,只是依靠自然演替来恢复已退化的生态系统。封山育林、宜荒则荒是自然恢复的典型方法,可以不受人类活动的影响,加强自然更新,缩短实现森林覆盖所需的时间,保护珍惜物种和增加森林的稳定性。

增强天然植被重要价值的认识。人类赖以生存的空间,如此之少的天然植被正在默默地为我们发挥着巨大的作用。然而,这些作用往往得不到充分的重视,有些甚至不为公众所知。据测算,森林树冠层拦截的雨水量高达15%~40%,而灌木和地表草木层拦截并保留的雨水比树冠层更多。地表植被如苔藓层,更具有重要的水土保持作用。过去我们忽视了枯枝落叶层,实际上厚度只有0.5~1厘米的枯枝落叶层,水土保持的效率可以达到80%。地表层和枯枝落叶层不仅可以缓解雨水对地面的直接冲刷,其本身也可以吸收并存储水分,改善土壤结构和肥力,提高持水能力。湿地作为地球上独特的生态系统,在蓄洪防旱、调节气候、控制土壤侵蚀、促进淤泥、降解环境污染等方面发挥着巨大作用。然而,人工环境存在的普遍问题是:地表植被覆盖很差,保持水的能力较弱;生物多样性匮乏;营养循环过程受阻断;生态系统状况十分脆弱。

加强对当地物种进行生态恢复的研究及实践。中国幅员辽阔,黑龙江省地域的自然条件差异也很大,不同的地方有不同的生态系统、不同的物种组成,因此,也应针对不同的地区、不同的目的采取相应的对策和方式。要优先保护现有天然生态系统,采取适当的措施保护加速严重退化的生态系统。重要的是要在我们现实的具体工作实践中付诸行动,在进行一些列生态环境保护和建设的决策过程中,不断提升天然植被恢复的意识和理念,坚持按自然规律办事,努力创造人与自然和谐的氛围。除了有关主管部门和专门的研究机构有责任加强对当地生态的研究外,为全社会及普通民众提供各种机会,鼓励和提倡大家更多地去了解和应用这些知识是极其重要的,让人们多了解自己周围的生物,了解它们对生态系统的贡献和作用,恢复中国天然植被的梦想才不再遥远。